

CARTE POSTALE

**Государственное автономное профессиональное  
образовательное учреждение Свердловской области  
«Березовский техникум «Профи»**

**Васенин Николай Максимович – герой войн,  
знаменитый человек в истории нашего города**

Номинация – «Мой земляк – герой»

Выполнили студенты:

Архипова В.А.,

Поздеева Я.А.

Руководители:

Веригина Н.А., преподаватель

Коробинцева Е.В., преподаватель

г. Березовский  
2023



CARTE POSTALE

04

NECS

*M. Vasenine*  
*M. Vasenine*  
*M. Vasenine*

**Васенин Николай  
Максимович  
(5.12.1919-7.12.2014)**





CARTE POSTALE



**Васенин Николай Максимович** родился 5 декабря 1919 года в селе Пышак Вятской губернии (ныне Кировская область). Был пятым и самым младшим ребенком в крестьянской многодетной семье.

После окончания семилетки поступил в гидромелиоративный техникум. Недолго в нём проучившись, бросил учёбу, поняв, что его призвание — это море. Уехал к старшей сестре в Мурманск, где поступил в морской техникум. Получив специальность механика океанических судов, начал работать в Мурманском морском пароходстве, а 20 ноября 1939 года получил повестку из военкомата.





С 20 января 1940 года красноармеец Васенин участвовал в боях с финскими войсками. Вскоре был тяжело ранен и шесть месяцев лечился в госпитале. После возвращения в строй решил остаться в армии и был направлен на учёбу в школу среднего комсостава при штабе 17-й стрелковой дивизии.

В мае 1941 года прошёл аттестацию на лейтенанта, но офицерские петлицы получить не успел из-за срочной переброски дивизии к западной границе СССР.



CARTE POSTALE

04

MECS

*Off. Postale Augustin Roubalt*  
*Off. Les...*

Начало Великой Отечественной войны Николай Максимович встретил в должности командира взвода связи 271-го стрелкового полка 17-й стрелковой дивизии. 6 июля 1941 года во время боев под Минском попал со своей частью в окружение и был взят в гитлеровский плен. Оказавшись в оккупированной Франции, в октябре 1943 года бежал из плена. С этого момента по сентябрь 1944 года сражался в отряде маки (партизан) во французском Движении Сопротивления.

Был привлечен к работе в Советской военной миссии во Франции. В апреле 1945 года возвратился на Родину и, как бывший военнопленный, отправлен в лагерь.



Н. М. Васенин в лагере Мюльберг. 1942 год



CARTE POSTALE



**Николай Васенин (вверху в центре) в кругу семьи  
Бонин. Сен-Сорлин-ан-Валлуар.  
Лето 1944 года.**

### **По воспоминаниям Н. М. Васенина:**

«В отличие от наших партизан, жили мы не в лесах, а в домах. Там, во Франции, всё было по-другому. Оружием и продуктами нас снабжали англичане, сбрасывали с самолётов. А операцию начинали, получив сообщение по радио примерно такого содержания: «Собака колли сегодня родила семь щенков». Это значило, что сегодня будет сброшено семь парашютистов. Для нас это было руководством к действию. Время и место французы знали»



CARTE POSTALE

## Переезд в Березовский



В 1960 году Николай Максимович с семьей переехал в г. Березовский. Трудился на Березовском заводе строительных конструкций инженером, и начальником котельного цеха; на Уральском заводе прецизионных сплавов сначала инженером, а перед выходом на пенсию – слесарем по ремонту оборудования.





CARTE POSTALE

04

NECS

*M. Vasenin*  
*M. Vasenin*

В середине 1980-х годов Н. М. Васенин был реабилитирован, признан ветераном войны и награждён орденом Отечественной войны 2-й степени. В 2005 году указом Президента Франции Жака Ширака за заслуги перед Французской Республикой и в ознаменование 60-летия победы во Второй мировой войне был награждён высшей наградой Франции — орденом Почётного легиона. Вручать награду ветерану приезжал лично Чрезвычайный и Полномочный посол Франции в Российской Федерации господин Жан Каде. В 2008 году Николай Васенин стал почётным гражданином города Берёзовского.



**Орден Почётного легиона — высшая награда Французской Республики**



CARTE POSTALE

04

NECS

*M. Vasenin*  
*Augustine Roubale*  
*M. Vasenin*

Летом 2014 года Н. М. Васенин, несмотря на преклонный возраст, совершил путешествие во Францию. В начале декабря его здоровье резко ухудшилось. Накануне своего 95-летия он был госпитализирован в Берёзовскую городскую больницу и 7 декабря 2014 скончался. После кремации прах Николая Максимовича Васенина с воинскими почестями был захоронен на Центральном кладбище города Березовского.







За боевые заслуги Николай Максимович получил следующие Государственные награды СССР и России:

- Орден Отечественной войны 2-й степени (06.04.1985);
- Медали, в том числе:
- Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- Медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»;
- Медаль «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»;
- Медаль «Шестьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»;
- Медаль «Шестьдесят пять лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».
- Государственные награды Франции
- Орден Почётного легиона (2005);
- Крест бойца (фр.)рус. (1944);
- Медаль Сопротивления (1944).



CARTE POSTALE

04

M.F.S.

*M. Vasenina*  
*M. Vasenina*

В память о Николае Максимовиче режиссёр Андрей Григорьев снял документальный фильм «Васенин».

С целью увековечения памяти ветерана Великой Отечественной войны, кавалера Ордена Почётного легиона, Героя Французского Сопротивления, Почётного гражданина города Берёзовского Николая Максимовича Васенина постановлением администрации Берёзовского городского округа № 702 от 17 декабря 2014 года наименование «улица Николая Васенина» присвоено новой улице, расположенной на территории жилого района «Лесозаводской» города Берёзовского Свердловской области.



Кадр из фильма «Васенин»







CARTE POSTALE

## Ссылки на материалы

- [https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Васенин,\\_Николай\\_Максимович](https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Васенин,_Николай_Максимович)
- [https://xn--90aciakhhg8arp.xn--p1ai/doska\\_pocheta/page1/document4466/](https://xn--90aciakhhg8arp.xn--p1ai/doska_pocheta/page1/document4466/)
- <https://www.zg66.ru/publications/history-blog/7897-dolgij-vek-grazhdanina-mira-vasenina.html>